

News

去年沪贷款同比增76.1%

◎记者 邹靓 ◎编辑 陈羽

人民银行上海总部1月18日发布2009年货币信贷数据显示,2009年上海市人民币贷款4813.9亿元,同比多增2080.6亿元,增幅为76.1%。其中中资金融机构贷款投放逐季减缓,外资银行贷款投放则前低后高。受下半年新股发行节奏加快、房市趋热加速储蓄资金分流等因素的影响,全市下半年储蓄存款增长减缓。

当年,上海市新增人民币个人消费贷款1251.6亿元,创个人消费贷款年度增量历史新高,同比多增1144.5亿元,占全市各项贷款增量的1/4,占比同比上升22个百分点。

其中下半年新增人民币个人消费贷款903.6亿元,为上半年增量的2.6倍,同比多增864亿元。在扩大内需政策推动下,住房、汽车等个人消费贷款快速增长。在中资银行新增的人民币个人消费贷款中,个人住房贷款增加995.8亿元,同比多增937.8亿元。

央行上海总部分析,受下半年新股发行节奏加快、房市趋热加速储蓄资金分流等因素的影响,全市下半年储蓄存款增长减缓。当年人民币存款大幅增加,活期存款增量占比大幅提高。

数据显示,年内上海市新增人民币储蓄存款2222.4亿元,同比少增515亿元。下半年全市新增储蓄存款577.9亿元,同比少增1155.5亿元。

市场首现

融券做空股票组合

◎记者 张雷 ◎编辑 朱绍勇

融资融券业务即将开展,意味着投资者只有在股市上涨时才能获利的时间空股票组合。而市场上也首次出现研究机构推出做空股票组合。

据悉,证券之星旗下的“越上海”研究中心本周发布了2010年度投资策略报告,除了推出十大金股外,还别出心裁推出十大熊股。需要特别指出的是,证券之星关于“熊股”的定义,并不是跌得多的股票,而是通过做空机制能赚钱的股票。盈利模式主要为做空高估值、过度透支未来的股票;另外一种是在行业内配对交易。未来对于主流机构投资者而言,这将是重要的融资融券操作中的方法,即买入看多的股票,同时融券卖出看空的股票。第三种盈利模式为套利交易,其中包括权证套利,如江西铜业及其权证;T+0交易套利,如融券机制变相实现T+0交易。至于这些股票的来源,根据2008年上交所融资融券的实施实施细则来看,融券的标的物中规定:流通股本不少于1亿股,或流通市值不低于8亿元。

在此基础上,遵循上述三条思路,证券之星选出了2010年十家做空股票组合,分别为三安光电、九阳股份、长江电力、大秦铁路、武钢股份、海峡股份、大商股份、国阳新能、华兰生物、中国石油。比如,今年最热门的股票之一三安光电,证券之星认为该股估值过高,目前股价隐含未来3年复合增长最少在50%以上;海峡股份在国际旅游岛和船舶概念的双重刺激下,PE超过50倍,总市值87亿元,估值严重偏高;甲流第一股华兰生物目前也已严重脱离基本面,向上压力巨大,板块过度炒作痕迹明显。

■创新基金大讨论——迎接分级基金时代

交易价格是可分离交易基金的另一优势

◎银河证券基金研究总监王群航
◎编辑 张亦文

中国基金市场未来的重要发展方向之一就是基金的可交易化。因为基金不仅有内在价值——净值,而且还可以有交易价值,即二级市场的价格。可分离交易基金既可以使投资者通过持有基金份额、享受净值增长的方式获利,也可以通过提高份额的流动性,让投资者在快速流动与交易的过程中获利。今后,像国泰估值优势之类的可分离交易基金会越来越多。

从本质上看,国泰估值优势也是一只投资目标、投资理念、投资策略完全标准化的股票型基金,建仓期满后,该基金将会以股票市场为主要投资对象,最低股票投资比例不低于60%;在封闭期内,该基金的股票投资比例可以达到满仓,即100%;在封闭期满三年转换为上市开放式基金(LOF)之后,股票投资比例的上限为95%。与普通股票型基金不同的是,该基金的各种可交易基金份额具有不同形式的风险收益特征,可以满足具有不同投资偏好的各类投资者的交易需求。

根据国泰估值优势可分离交易基金的基金合同,在发行结束之后,基金管理人将把基金份额持有人初始有效认购的基金总份额按照1:1的比例分离成预期收益与风险不同的两种份额类别,即“估值优先”和“估值进取”,两类基金份额的基金资产合并运作。

但“估值优先”约定应得收益和“估值进取”应得资产及收益的分配规则却并不相同。首先,“估值优先”约定年基准

融资融券或先于股指期货推出

A股对QFII吸引力加大

◎记者 石贝贝 ◎编辑 陈羽

瑞银集团董事总经理、中国证券业协会监事袁淑琴18日在上海表示,融资融券可能会先于股指期货推出,从其他国家案例可以看出,融券卖出业务可以帮助股指期货定价,减少其偏离现货的幅度。她表示,从过往法规来看,QFII应该能够参与股指期货运作,但并未听到QFII是否可以参与融资融券业务消息。股指期货和融资融券推出后,市场需要机构投资者参与,对于QFII的吸引力也增大。作为QFII,我们也愿意接受对海外投资者的更多监管。”

目前QFII参与融资融券和股指期货仍有不确定性。袁淑琴表示,但从过去法规来看,QFII应该能够参与股指期货的运作,但参与的百分比目前仍难以确认。如果有机会,瑞银绝对会参与股指期货运作,进行利用这一避险工作进行对冲和管理。且准备按照法规所允许的框架去参与一些股指期货的操作。”

目前,QFII的资金额度和投资活动,接受国家外汇管理局、证监会、证券交易所和证券登记结算机构等机构的监督管理。而根据2007年8月发放的《合格境外机构投资者股指期货交易实施细则(讨论稿)》,QFII从事套期保值业务的资金额度不得超过获批投资额度的5%;QFII在任何交易日日终,持有的买入股指期货合约价值不得超过获批额度的10%。

而在融资融券方面,袁淑琴表示,作为QFII而言并未听到他们是

否可以参与的消息,但她强调融资融券、股指期货等推出,都需要机构投资者参与,当然,作为QFII他们也愿意接受更多监管,也欢迎对海外投资者的一些限制。

高盛此前一份研究报告也称,目前对于QFII能否参与沪深300期货市场,以及投资股指期货资金比例等仍不清晰,之前QFII也没被允许参与中国内地商品期货市场。

对于QFII而言,袁淑琴认为,融资融券、股指期货都是非常重要的避险工具。此前中国市场缺乏有效的避险工具,单边市、风险大,而这也是QFII进不来、或者因为市场波动而考虑大幅调整仓位的原因。给QFII提供这些风险管理工具,那么他们进入中国市场的力度会加大,投资深度也会增加。”袁淑琴建议,可以选择相对A股便宜的H股股票、以及相对H股便宜的A股股票,以获得较好的收益。

摩根士丹利一份报告也认为,长期而言,上述两项创新业务能够提升机构投资者参与度,尤其是外资机构投资者,它们需要更好地管理市场风险,同时也有助于降低市场整体波动性。

随着中国股市创新业务的开展,QFII额度也将变得更加紧俏。截至2009年末,包括瑞银在内共计86家QFII获得总计166.7亿美元的投资额度。

目前瑞银拥有8亿美元QFII额度,但袁淑琴表示目前该额度使用情况“非常紧张”。此前摩根大通中国证



券市场和大宗商品主席李晶也指出,股指期货和融资融券推出后,QFII投资额度将变得紧俏,因为外资机构只要能够取得QFII投资额度,就可能参与股指期货交易。

袁淑琴强调,融资融券、股指期货都是成熟市场主要的风险管理工具,它们的推出绝对会彻底改变中国市场的结构和发展速度。其意义在于,减少市场暴涨暴跌风险,发挥稳定市场的作用,有效地增加市场流动性,增加市场深度。这会壮大市场中机构投资者力量。推动机构投资者在A股市场的参与力度,可以吸引更多

的社保基金、保险基金、企业年金等。”袁淑琴表示。

就2009年瑞银QFII投资策略,袁淑琴说,瑞银QFII投资情况较为稳定,交易量与往年并没有太大分别,在2009年瑞银QFII仓位并未出现买多卖少、或者卖多买少等特别阶段。

袁淑琴强调,在投资方面,瑞银QFII最近用很大部分额度,积极参与投资ETF,这也是比较新的、受市场重视,也是与过去投资的明显区别。预计未来仍会继续增加ETF投资。”

预判后市分歧明显 基金调仓方向难一致

◎记者 吴晓婧 ◎编辑 张亦文

融资融券和股指期货即将开闸,市场对于风格转化预期再度升温,然而,准备金率却“意外”上调,上周股指进入微妙的博弈阶段。在突如其来政策面前,基金对于后市预判分歧加大,调仓出现了分化。

调仓倾向分化

据了解,上海部分基金已开始降低仓位,市场趋势仍不明朗,减仓幅度并不大。”上海某基金公司投资总监表示。

从浙商证券基金仓位监测来看,上周绝大部分基金都选择了小幅调仓,减仓幅度在0%~5%之间的基金占比51.80%。

而上海一合资公司基金经理却表示,并未减仓,相反还略有增仓,市场的非理性下跌正是加仓的机会,目前来看市场表现还是很强势的,虽然预期股指涨幅不大,但震荡向上应该进入微妙的博弈阶段。在突如其来仓位监测来看,上周加仓幅度在0%~5%的基金占35.41%。

值得注意的是,部分基金在突如其来的政策面前,选择了静观其变。

目前市场处于区间震荡的胶着状态,上涨和下跌空间都不大,仓位已经不再是基金业绩的决定性因素,更重要的是行业配置和精选个股。”上述投资公司基金经理表示,近期该基金公司旗下偏股型基金仓位波动不大,大家将更多的精力放在了自下而上精选个股上,加大了上市公司的调研力度。”

投资热点分化

在不少基金经理看来,近期板块轮动明显加快,市场投资热点分散,表明目前市场对于投资热点并没有一致方向。”

的确,从近期市场表现来看,区域经济中的海南、新疆和西藏,以及3G、物联网概念,消费板块等均成为市场炒作热点。虽然在基金看来,大市值股票相对于中小市值股票存在明显的估值优势,但流动性的欠缺使得风格转换短期内难以成行。而考虑到股指期货和融资融券的长期效应,相当多的基金依然看好未来市场风格的转换问题。

面对新的局面,多数基金加大调研力度。据上海一基金经理透露,区

域经济、科技创新类公司和消费升级受益的上市公司成为近期重点调研对象。此外,据了解,近期不仅基金公司,更有不少私募、券商等机构的投研人士组团赴新疆、重庆等地进行了密集调研。

目前看来,基金主要关注的投资机会包括政策驱动型,如国家战略产业、物联网、低碳经济;通胀驱动型,如有色、煤炭、商贸、食品饮料;主题投资型,如股指期货融资融券概念、世博概念、新疆、西藏、海南板块等区域经济概念;成长驱动型,即业绩稳定增长行业,如医药、品牌服装、零售。

上海一合资基金公司研究总监表示,不知道哪些投资机会能脱颖而出,在市场还未达成一致预期之前,各方面都需要关注。”

■市场动态

一年央票发行小幅增量

一年期央行票据小幅增量。今天,央行将在公开市场发行240亿元一年期央票,发行量比上周提升40亿元。

业内人士认为,一年期央票发行量小幅上行,可能出自两个原因:一是减缓央票发行利率水平的上升压力;二是昨天法定准备金率正式上调,已深度对冲了近3000亿元的巨量资金。

当天,银行间市场的资金面并未因准备金率上调而受到巨大冲击,相反整个市场的资金供给仍然大于需求。同时,本周到期释放的资金量仍然较大,为1900亿元,仅较上周减少近100亿元。(丰和)

八只创业板新股20日上市

深交所18日发布公告称,八只创业板新股将于20日在深交所挂牌上市。

八只新股是:星辉车模、赛为智能、华力创通、台基股份、天源迪科、合康变频、福瑞股份、世纪鼎利。

上周基金QDII全线尽墨

上周,中国央行宣布上调存款准备金率,引起全球股市震动。受此影响,投资海外的QDII基金结束了新年以来的持续升势,转头向下。

据天相统计数据,上周9只QDII基金全部下跌,单位净值平均增长率为-2.35%。从单个基金来看,海富通海外受

伤最深”,单位净值增长率为-3.65%;华宝海外与嘉实海外亦“伤得不轻”,分别以-3.21%和-3.08%的净值增长率排名跌幅第二和第三;工银全球、交银环球和上投亚太位上周净值增长前三,但也没有逃脱下跌的命运,单位净值增长率分别为-1.06%、-1.54%和-1.58%;排名居中的南方全球、华夏全球和银华全球净值增长率分别为-2.09%、-2.25%和-2.66%。(孙旭)

皖新传媒

打新年化收益率46%

昨日,皖新传媒在上交所挂牌上市,开盘价20元,较发行价11.8元涨幅近70%,但此后股价持续回落,最终报收于17.63元,全日涨幅49.41%。与近期中小板新股首日表现较为接近。以均价18.35元计算,涨幅为56%,再根据此前公告网上中签率0.69%以及申购资金的3天冻结时间测算,皖新传媒单次申购收益率为0.38%,年化收益率为46.29%。远超前期发行的大盘股,创沪市自中国建筑上市以来新股网上打新收益率新高。(钱满贯)

东北证券1号跑赢指数

截至2009年12月31日,东北证券1号净值1.065元,相对同期上证指数收益为6.9%。目前该产品的净值水平已经领先沪深300指数达到7个百分点,相对收益水平在2009年全部开放式基金中排名前10。

上月机构开户升温 大小非套现热情高

◎记者 马婧好 ◎编辑 朱绍勇

继去年11月大小非减持规模创出历史新高后,2009年最后一个月大小非套现热情仍然高涨,月减持量达到12.28亿股。与此同时,两市新增股票账户数环比小涨,机构开户也出现升温,月中基金、QFII新增账户37个。

中登公司昨日披露的统计月报显示,2009年12月两市新增股票账户数157.47万户,比11月略增3.5%。其中新增A股账户数156.87万户,新增B股账户数5894户。

值得注意的是,同11月相比,机构开户热情显著上升,12月中有4家QFII完成开户,使两市QFII账户数上升为175个,基金、券商月中新增开户数分别为33个和66个,一般机构开户7025个。12月券商、基金、QFII新开户总数为11月的2.6倍。

截至去年年底,持仓A股有效账户数5147.5万户,较前月底显著增加124.47万户,占期末A股有效账户总数的比重为43.65%,相较一个月前略微上升不足1个百分点。

根据中登公司数据,2009年12月仅47.46亿股大小非解禁流通,略高于11月的年内最低解禁规模,其中大非占比81.39%。尽管两市解禁量维持低位,但11月以来大小非套现热情一直保持着相当的“热度”。

12月大小非累计减持12.28亿股,环比下降18.9%,其中大非、小非分别减持7.17亿股和5.11亿股。月中大小非日均减持0.53亿股,也比上个月月均减少26.4%。

尽管当月大小非减持的绝对数量少于11月的水平,但从减持量占当月市场成交量4149.35亿股的比重看,却达到历史最高水平0.3%,环比上升0.02个百分点。

截至去年年底,两市累计产生股改限售股4767.83亿股,累计解禁3260.36亿股,占比68.38%,未解禁存量股份仍有1495.83亿股;累计减持大小非规模为412.92亿股,占比12.66%。自中登公司2008年6月起按月公布大小非解禁减持情况以来,两市大小非共减持167.37亿股股票。

统计显示,截至去年年底,两市流通比例达到六成,到今年年底,A股市场将基本实现全流通,流通市值占比将接近九成。2010年第一个交易月为全年单月解禁额度第二大的月份,A股限售股解禁额将环比大增超过八成。

西南证券统计数据,本月两市限售股解禁额度达约6773.2亿元,较去年12月份增幅达80.27%。月中解禁股大小非比例为,占比92.76%。大小非解禁额度比上个月减少29.91%。据测算,本月日均限售股解禁额度约为338.66亿元。

据介绍,在产品封闭期内,该投资团队制定并执行了“自下而上,精选个股”为主的投资策略,寻找低估的成长型公司,实现了以成长性对抗不期而遇的系统性风险。该团队有关人士表示,2010年市场很可能将迎来阶段性的全面复苏,大型的周期性行业以及大量的受出口、库存及产品价格压制的中游行业都将迎来明媚的春天。石化、钢铁、化工、航运等在2009年没有股价表现的行业也将有显著的投资机会。随着国民经济结构的逐渐转型,持续增长的消费领域也将有更多品牌消费品、扩张型商业业态等方面的公司成长起来,充盈的科技创新的动力将使更多的中小企业的前景充满阳光。(高文力)

华商基金 调整定投最低申购金额

华商基金公告称,自2010年1月20日起对旗下的四只基金的定期定额申购业务最低申购金额进行调整,将定期定额最低申购金额统一调整为100元。

目前投资者可通过建行、交行、招行等各大银行及券商办理华商全部基金产品的定投业务,使用农行卡或民生卡在华商基金网站办理网上定投,还可享受申购费率4折的优惠。(王文清 杨子)

本栏编辑 朱绍勇



国泰估值优势可分离基金(160212)
专栏系列文章之四